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Заслухавши та обговоривши доповідь директора Інституту 

мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім.М.Т.Рильського 

НАН України академіка НАН України Г.А.Скрипник, Президія НАН 

України констатує, що повномасштабна російська військова експансія, 

яка спричинила непоправні людські втрати та завдала руйнівних 

наслідків національній природній і культурній спадщині, актуалізувала 

перед державою завдання гарантування правового захисту і 

забезпечення на рівні міністерств та спеціальних урядових інституцій 

невідкладного вирішення прикладних пам’яткоохоронних проблем                

як пріоритетних у сфері національної культурної політики.  

Приєднання України до нормативно-правових документів 

ЮНЕСКО про захист культурного різноманіття, збереження й вивчення 

традиційної етнокультури і захист її носіїв та Конвенція про охорону 

нематеріальної культурної спадщини (2003), а також рекомендації 

Верховної Ради України, прийняті в результаті парламентських слухань 

«Стан, проблеми та перспективи охорони культурної спадщини в 

Україні» (2018), створили національне правове поле й спрямували 

науково-пошукову діяльність Інституту мистецтвознавства, 

фольклористики та етнології ім.М.Т.Рильського НАН України та 

Інституту народознавства НАН України на вивчення в історичній 

ретроспективі ролі національної культури, переосмислення й нового 

прочитання багатошарового корпусу пам’яток і творів вітчизняної 

культурно-мистецької спадщини.  

Особливої гостроти сьогодні, коли Україна постала перед 

екзистенційною загрозою і цивілізаційним вибором, набули завдання 

очищення від москвоцентричних стереотипів та наративів, вилучення 

російсько-орієнтованих зразків мистецтва та моделей культури з 



2 

 

українського культурно-інформаційного простору (Закон України           

«Про внесення змін до деяких законів України щодо підтримки 

національного музичного продукту та обмеження публічного 

використання музичного продукту держави-агресора», проєкт Закону 

України «Про деколонізацію гуманітарної сфери України» тощо). 

У складі установ Академії функціонують потужні науково-

дослідні об’єкти зосередження пам’яток нематеріальної культурної 

спадщини, що мають статус національного надбання. Зокрема, йдеться 

про:  

 Музей етнографії і художнього промислу (при Інституті 

народознавства НАН України), що зосереджує понад 100 000 унікальних 

пам’яток і володіє найбагатшою в Україні та найрізноманітнішою за 

складом колекцією творів декоративно-прикладного мистецтва України 

та Європи;  

 Архівні наукові фонди рукописів та фонозаписів (при Інституті 

мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім.М.Т.Рильського 

НАН України). Рукописні фонди установи – це один з найбільших  

та найбагатших архівів національної культури, що нараховує  

26970 одиниць збереження (містять близько 3 млн. архівних аркушів), 

62 особових фондів видатних науковців та фондів наукових установ  

і товариств (театру «Березіль», Першої капели бандуристів, музеїв, 

наукових комісій початку ХХ ст. тощо).  

Актуальність збереження пам’яток народної та професійної 

культури як визначальних факторів самодостатності і культурної  

та політичної суб’єктності України детермінує доконечність 

систематичного його поповнення, збагачення новим потужним  

корпусом пам’яток з етнокультури й мистецтва сучасної України. 

Результативним і показовим прикладом втілення масштабних, 

загальнонаціональної ваги пам’яткоохоронних досліджень став 

ініційований Інститутом мистецтвознавства, фольклористики                           

та етнології ім.М.Т.Рильського проєкт «Етнографічний образ сучасної 

України. Корпус фольклорно-етнографічних матеріалів» (у 12 т.,                     

за станом на сьогодні опубліковано 10). Його метою є повне 

фольклорно-етнографічне експедиційне обстеження України і 

формування унікального зводу фольклорних записів, відомостей, фото-  

і відеоматеріалів з етнокультури, який слугуватиме основою наукових 

студій для сучасних і майбутніх дослідників. Наративи цієї 

фундаментальної багатотомної праці, записані в процесі кількох сотень 

експедицій від понад 8000 осіб респондентів, нараховують близько          

7000 сторінок текстів, доповнених кількатисячними кольоровими та 

чорно-білими фотографіями, які візуалізують багату мозаїку 

матеріального та духовного світу української людності та національних 
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меншин. Ця праця є об’єктивною джерельною основою етнографічних і 

лінгвістичних атласів. Вона становить фактографічний 

фундаментальний матеріал для розроблюваних в інституті цифрової 

етнографічної бази даних та електронного лінгвістичного архіву 

(заснованого на базі уснорозмовних текстів) тощо. 

Опубліковано також окремий том «Етнографічний образ українців 

зарубіжжя», який представляє у форматі польових записів і 

фотоматеріалів зразки етнокультури і живого розмовного мовлення 

українців зарубіжжя, зафіксованих вітчизняними ученими та колегами-

україністами з інших країн (у 464 селах та містечках зарубіжжя  

від 670 респондентів), які розкривають широку панораму присутності 

української культури та її носіїв у закордонні. 

На виконання дослідницького проєкту зі збереження та наукової 

презентації пам’яток української культурно-мистецької спадщини 

колективи профільних академічних інститутів здійснили видання 

рукописних та перевидання творів класичної спадщини, що стали 

бібліографічною рідкістю, з-поміж яких – праці П.Чубинського, 

Ф.Колесси, К.Квітки, Ю.Павловича, Хв.Вовка, К.Грушевської, 

Є.Спаської, О.Зілинського, В.Кравченка. Найрезонанснішими подіями 

вітчизняної гуманітаристики стало перевидання двотомного корпусу 

думного епосу українського народу К.Грушевської та укладене власне 

науковцями інституту сучасне видання трьох томів думного епосу – 

найповніше на сьогодні зібрання творів української епічної традиції. 

У рамках впровадження проєкту збереження та наукової 

презентації культурної спадщини мистецтвознавцями Відділення 

літератури, мови та мистецтвознавства НАН України проведені 

широкоформатні польові дослідження, упорядковано та опубліковано  

4 томи «Регіонально-жанрової антології українського музичного 

фольклору в його регіонально-жанрових особливостях» та 11 книг 

нотних записів української пісенності з різних областей України;  

3 томи фундаментальної праці «Церковне мистецтво України» та низка 

анотованих альбомів з малярської сакральної спадщини тощо.  

Окрім реалізації завдань джерелознавчого та пам’яткоохоронного 

дослідницького вектора, науковці-гуманітарії відділення здійснили 

фундаментальні дослідження ролі культурної спадщини  

в націоконсолідаційних та ідентифікаційних процесах; у гармонізації 

міжетнічних взаємин та утвердженні засад культурного плюралізму  

і культурного різноманіття; у конструюванні на основі культурної 

спадщини концепції сучасної культурно-інформаційної безпеки держави.  

Зокрема, вперше за часів незалежності побачили світ укладені  

за новою джерельною базою, за сучасними методологією та 

інтерпретаціями, позбавлені російських імперських стереотипів і 
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шаблонів багатотомні праці з історії мистецтвознавства, енциклопедії  

та довідники. З-поміж них: «Історія українського мистецтва» (у 5 т.), 

«Українська музична енциклопедія (т. 1–6), «Українська 

фольклористична енциклопедія», «Історія української музики» 

(т. 1, 2, 4), «Українська славістична фольклористика (ХІХ – початок ХХІ 

століття). Енциклопедичний словник», «Історія декоративного 

мистецтва України: у 5 т. (т. 5), «Історія українського кіно» (т. 1, 2), 

«Історія українського театру (т. 1, 2)», «Етнічна та етнокультурна історія 

України» (т. 1–3), «Словник художників України» (т. 1, 2) та ін. 

Колективи гуманітарних інститутів Академії координують свою 

пам’яткоохоронну діяльність з іншими державними установами, 

науковими та громадськими осередками України та зарубіжжя 

(Молдови, Польщі, Словаччини, Болгарії, Литви, Франції, Ізраїлю та ін.), 

організовують тематичні конференції та круглі столи, публікують 

спільні зводи пам’яток, монографії, каталоги та альбоми, які 

популяризують гуманістичний потенціал національної культури, 

розкривають її роль в утвердженні людиноцентричної картини світу і 

поширенні концептів мирного співіснування людства. 

З метою удосконалення форм і методів академічної презентації 

студій з культурноохоронної царини профільні установи НАН України 

розробляють і впроваджують авторські та тематичні освітньо-пізнавальні 

програми на радіо і телебаченні; здійснюють оцифрування джерельно-

документального культурно-мистецького ресурсу і формують електронні 

бази даних та розміщують їх у соціальних мережах. 

Усе зазначене дає підстави констатувати, що науковці 

народознавчих та мистецтвознавчих установ НАН України розробляють 

актуальний суспільно значущий напрям зі збереження та наукового 

вивчення й представлення національної культурно-мистецької 

спадщини, що має незаперечний пізнавально-освітній та державно-

ідентифікаційний потенціал. 

Разом з тим Президія НАН України відзначає, що підвищення ролі 

культури в українському державотворенні, в утвердженні національної 

гідності й громадянської ідентичності з необхідністю передбачає 

активізацію наукової пам’яткоохоронної діяльності у сферах 

етнокультури й мистецтва, в укладанні тематичних енциклопедій, 

словниково-довідкових видань, путівників та альбомів, у пошуку нових 

шляхів використання цифрових технологій для ефективної 

популяризації культурної спадщини в Україні та зарубіжжі. 

Президія Національної академії наук України постановляє: 

1. Доповідь директора Інституту мистецтвознавства, 

фольклористики та етнології ім.М.Т.Рильського НАН України академіка 

НАН України Г.А.Скрипник взяти до відома. 
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2. Схвалити науково-пошукову та дослідницьку й публікаційну 

діяльність Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології 

ім.М.Т.Рильського НАН України та Інституту народознавства НАН 

України як головних науково-дослідних установ та координаційних 

центрів у царині збереження й вивчення національної фольклорно-

етнографічної спадщини та професійної культури. 

3. Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології 

ім.М.Т.Рильського (академік НАН України Г.А.Скрипник) та Інституту 

народознавства (академік НАН України С.П.Павлюк): 

3.1. Продовжити роботу з употужнення джерельно-документальної 

бази та з цією метою у 2023–2024 рр. провести експедиційні обстеження 

населених пунктів деокупованих територій Харківщини, Житомирщини, 

Київщини, Херсонщини. 

3.2. Продовжити виконання фундаментальних досліджень з 

проблем збереження й наукового осмислення ролі національної 

культурної спадщини в контексті проблем повоєнного відновлення 

України; інтенсифікувати завершення створення корпусу 

енциклопедично-довідкової літератури та багатотомних історій з 

народної культури та мистецтва й розпочати виготовлення їх 

англомовних аналогів. Зокрема, у 2023 р. підготувати й опублікувати 

такі праці: 4 том «Історії української музики», 11 том «Етнографічного 

образу сучасної України», колективну монографію «Українська 

мистецька спадщина: нове прочитання». 

3.3. Створювати нові цифрові фольклорно-етнографічні, 

мистецтвознавчі корпуси пам’яток та культурно-мистецьких реалій; 

розширювати електронну базу даних з етно- та професійної культури; 

здійснювати оцифрування найважливіших багатотомних колективних 

досліджень і довідкових видань і розміщувати їх на інтернет-ресурсах 

(«Фольклористична енциклопедія», «Музична енциклопедія», 

«Українські народні думи», «Словник художників України»). 

3.4. Надати пріоритетного значення завданням розроблення 

культурно-освітніх медійних проєктів та широкого публічного 

використання потужного пізнавального й естетичного потенціалу 

культури для підвищення культурно-освітньої поінформованості 

соціуму. 

3.5. Розширити координаційну діяльність серед провідних установ 

України та зарубіжжя; спільно з установами НАМ України забезпечити 

проведення в 2023–2025 рр. засідань академічної дискусійної платформи 

«Культура в контексті українського державотворення та повоєнного 

відновлення України». 
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4. Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології 

ім. М.Т. Рильського НАН України: 

4.1. Провести спільно з установами НАМ України Міжнародну 

наукову конференцію на тему: «Культура в контексті відновлення 

України і національно-ідентифікаційних практик» (ІІ квартал 2024 р.)  

та засідання круглого столу «Україноцентричні трансформації  

у вітчизняній професійній і аматорській творчості в умовах війни»  

(ІІІ–IV квартали 2024 р.). 

4.2. Спільно з Інститутом історії України НАН України, 

Інститутом археології НАН України, Інститутом держави і права                  

імені В.М.Корецького НАН України та Інститутом народознавства НАН 

України підготувати до кінця 2023 р. для Департаменту культурної 

спадщини Міністерства культури та інформаційної політики України 

інформаційно-аналітичні матеріали щодо стану збереження пам’яток  

і проблем повернення культурних цінностей з РФ до України. 

5. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на Відділення 

літератури, мови та мистецтвознавства НАН України (академік НАН 

України Г.А.Скрипник) та Науково-організаційний відділ Президії НАН 

України.  

 

 

 

 

 

                       Президент  

Національної академії наук України 

            академік НАН України                             Анатолій ЗАГОРОДНІЙ 

 

 

   В.о.головного вченого секретаря 

Національної академії наук України 

           академік НАН України                              Вячеслав БОГДАНОВ 

 

 


